

初遇北沿江高铁

◎徐新

北沿江高铁这个词耳熟能详,在海门区位优势的推介中频频出现,在媒体宣传中也不少见,而在我的概念中以为就是一条铁路而已。一次偶然的机会,我认识了中铁上海工程局北沿江高铁海门段项目部的党支部书记刘道凤,他邀请我们文联组织作家、记者前去工程现场参观。

1月上旬的一个下午,虽然是数九寒天,但抑制不住我们心中的好奇,驱车直奔海门区悦来镇北沿江高铁工程施工现场。进入上海局海门制梁场的大门,我们禁不住被壮观的景象所震撼。宽阔的水泥地坪上,数十榀长31.5米、宽12.6米的混凝土预制箱梁整齐码放,预应力钢绞线在张拉管道内有序排列,这一榀榀箱梁如出征前的战士一般随时听候调遣。生产厂区北边不远处一个个9米高的巨大圆柱形桥墩稳稳地矗立在那里,时刻准备接受考验。工程项目部的技术员介绍说,这些箱梁将通过900T桥梁搬运机搬运到待架区域,然后通过900T大型提梁机通提至拥有200多个轮胎的运梁车上,再通过900T架梁机一节又一节接向前推进完成架梁作业,形成钢铁巨龙。

为了能让我们实地感受高铁的雄姿,刘书记一行带我们一起登上了架设好箱梁的高铁线路。虽然寒风猎猎,但我们依然兴致勃勃。高铁两侧的声屏障宛如守护在铁轨两侧的忠诚卫士,静静地伫立于桥梁边缘,以其独特的姿态承载着为百姓降低高铁运行噪声的重任,发挥着不可或缺的消音功能。往远处看,南北两侧是阡陌纵横的农田和错落有致的民居。往东西两边看看,已架设完毕的箱梁宛如一条长龙延伸到远方。北沿江高铁海门段共35公里,启东境内2公里,海门境内33公里。2022年12月,顺利浇筑了首个桩基,计划2027年启东至安徽段实现通车,2029年启东至上海段实现通车。高铁开通后,海门至上海通行时间将从一个半小时缩短至26分钟。现在工人们已经放假了,春节后这里又将是机械轰鸣、人头攒动、热火朝天的作业场面。

这时候,我们感到好奇的是这高铁和平时看到的铁路轨道不同,没有常见的道砟(粗砂砾或碎石)。技术人员给我们解开了疑惑,北沿江高铁是CRTS-Ⅲ型无砟轨道,它是我国自主研发的一种无砟轨道板,结合了日本和德国两种轨道板的优点,剔除了它们的不足。CRTS-Ⅲ型轨道板采用后张法生产,结合了预应力结构,能够更好地适应各种地形和环境变化,是当今世界先进的轨道技术。与有砟轨道相比,无砟轨道可以避免道砟飞溅,稳定性好,使用寿命长,维修工作少,列车运行时速可达350千米以上。我们听了才恍然大悟,科技的进步对铁路同样带来了革命性的变化,更为我们国家领先的技术而感到无比骄傲与自豪。

站在已见雏形的高铁线路上,我不禁思绪万千,这条路的建设见证着变迁与超越,这条路的延伸充满希望

芬芳一叶

和光明,我们又将享受到天堑变通途带来的便捷和舒适。南通新机场建成后,与北沿江高铁海门北站实现空铁无缝换乘,海门同时集聚国际机场、过江通道和时速350公里的高铁,将成为名副其实的交通枢纽和长三角一体化的核心板块,未来能加速集聚沪苏优质资源,在长三角一体化发展中占据独特优势。而海门必将成为一块充满激情、希望与梦想的投资热土。

结束参观后,我们跟随刘书记一行回到海门制梁场和这支年轻的技术团队一起交流。刘道凤书记和彭晓云经理都是39周岁,是团队中年龄最大的,制梁场场长赵马超、副总工程师苏中坡、办公室主任马昭、技术质量部部长马愿宏、安环部副部长张超等都在30岁左右。为了顺利推进工程,他们坚持党建引领,主动作为、迎难而上,先后成立征拆专班、技术攻关小组、精品工程创建小组、青年突击队等,高效优质地完成了各项目标任务。而且,这个年轻的团队交出了一份份令人骄傲的成绩单:2024年度铁路信誉评价考评成绩在全标段13家参建单位中名列第一,这个拥有20多名党员的党支部工作在中铁上海工程局集团400多个同类党支部评比中脱颖而出成为优秀党支部,两位技术员分别获得上级公司的劳动模范称号和全国铁路系统的尼红奖章。

这些成绩的取得毫无疑问离不开他们的实干精神和创新创优的意识,他们进驻以来已经创造了多项第一,全标段首座混凝土拌和站建成运行,首根钻孔桩灌注,首座连续梁合龙,首段无砟轨道开始施工都是由他们实施的,他们还获得了一项全国微创新技术大赛二等成果。正如大学毕业才两年的张超的座右铭:“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”我们同去的一位记者在频频点赞后说道:“从这些年轻人身上,我看到了我们祖国的未来和希望。”

这个年轻团队的成员来自五湖四海,离家都比较远,来到了这个标段除非过年工人们都放假了,大家才可以安心回去。即使有公休假也难以与家人团聚,好几个月见不到家人都是正常的,他们远离了城市的喧嚣,都在各自的岗位上默默奉献着。刘道凤书记感慨地说:“为了工程建设,我们回家的机会比较少,家里很理解,很感谢家人们的支持。当这个标段结束,我们这个团队也就解散了,下一个项目会根据中标情况进行组合,所以我们很珍惜在一起的短暂时间。在这里,工作不仅是一份责任,更是一种荣誉。每逢佳节,我们依然坚守岗位,因为我们心中有一个共同的目标——让工程早日竣工。”作为曾经援疆八年的我深深理解他们的感受。为了北沿江高铁工程,就是他们那一群人无怨无悔,坚守岗位,有条不紊地推进着项目建设。北沿江高铁2027年通车后,这个指挥部、制梁场等都将拆除,复垦完成后还给老百姓,这里又将成为绿油油的农田,而让他们挥洒大把大把的汗水、挥霍美好青春岁月的施工驻地不复存在了,但承载着无数人梦想与希望的北沿江高铁这条钢铁巨龙充分见证了他们的智慧和荣光,直至永远……



水乡

油画

◎陈一夫

徜徉钟楼怀啬翁

◎洪善宽

正月初五,我们夫妇俩请朋友驾车,专程去南通市区,为的是观看钟楼悬挂的春联,还准备拍个照留念。

也许有人问,什么事值得这么“郑重其事”呀?原来在年前,江苏省楹联研究会发起了全省十三市城门(地标)春联征稿活动。我为南通钟楼撰写了一副春联:“钟报新春,紧随时代争分秒;楼瞻远景,喜看海江竞未来。”经楹联专家们层层遴选,在全国各地众多的来稿中,竟然侥幸入选。后由著名书法家、江苏省书协副主席兼秘书长刘灿铭亲笔书写。1月20日,南通市委宣传部等单位举行了“城门挂春联 南通开门红”活动,在钟楼上挂上了长达12米的巨幅春联。消息一经传出,好多朋友纷纷以电话或微信给我祝贺。我当时住在上海,决定春节期间去实地看看。

南通钟楼是由“民国”时期的著名实业家、政治家和教育家张謇先生于民国三年(1914年)建造的,现已成为南通市地标之一。到了钟楼广场一看,还真有不少人拿着手机、相机对着红彤彤的春联拍照呢。也有些人三三两两地聚在一起,在评点春联的词句和书法。这时在我身旁站了一对老年夫妇,颇有风度和气质,一看就是“文化人”。只见他俩一边拍照,一边还在饶有兴趣地评赏春联。我觉得遇到了知音,也就聊起来了。当他知道我就是这副春联的作者时,热情地邀我们夫妇与他俩合影。我也在攀谈中知道这位先生退休前曾是南通大生集团副总。他说,大生集团的前身是大生纱厂,是张謇先生创办,而钟楼也是张謇先生建造,它们都深深镌刻着这位伟大的开拓者和实业家的精神印记。我深有同感地说,钟楼,作为张謇精神的生

江海
风情

动象征,持续激励着南通人民在新时代与时俱进,砥砺前行。我告诉张总,正因为如此,我当初在构思钟楼春联时,就想到我们须在张謇精神奠定的厚实基础上,顺应新潮流紧随新时代,放眼未来争分夺秒,奋楫江海勇立潮头。灵感由此而发,生成了此联的初衷和思路,得到了大家的认可和赞同。

就在我谈兴正浓时,从南大街方向传来阵阵锣鼓声、喝彩声,原来是“金蛇献瑞乐通城”新春民俗巡游表演方阵来了。我们就与张总两人握手道别,兴冲冲地赶去观看了。只见“龙腾江海”方阵、“雄狮献瑞”方阵和福、禄、寿、喜、财人偶携龙舞队、群狮队从街道两侧围观人群前依次行进,以腾翻、跳跃、叠罗汉等各式技巧,博得周边观众此起彼伏的叫好声、鼓掌声。“啊!这是舞带鱼!”随着人群中爆发出来的惊叹声,我定睛望去,原来是启东方阵来了,只见两条10米长的巨型带鱼道具迎面而来,带鱼中间夹杂着黄鱼、鲳鱼和文蛤等,这些都是启东的特色海产,淋漓尽致地展示出启东三水交汇、海鲜名动天下的独特魅力。“我已经七八十岁了,只看过舞狮子舞龙灯的,还从没看见过舞带鱼的!”站在我旁边的一位满头银发的老者感慨地说。“是啊,这创意真好!”周围的人纷纷赞同:“打出了启东的名片!”听着这些赞美之语,我作为启东人,一股自豪之情从心底油然而生。我情不自禁环望四周,通城一派勃勃生机,到处洋溢着欢乐喜庆的节日氛围。乙巳大年初五,这个充满现代感的传统吉祥日,饮水思源,不由得更加怀念张謇先生当年围垦造田、向海图强、开发启东的业绩。